Keringés

Vér: atlagosan 5 liter. Két részbdl all, vérplazmabdl, melynek legnagyobb része viz, benne oldott ionok, kis molekulaju szerves
anyagok és fehérjék vannak, masik részét az alakos elemek teszik ki: vorosvérsejtek, fehérvérsejtek, vérlemezkék.

Vorosvérsejtek:
- fankhoz hasonl¢ alaku
-1 mm?3 vérben 5 millié vérésvérsejt van

- vOros csontvelGben keletkeznek, sejtmagjukat elveszitik az érés soran, ezért nem tekinthet6k sejteknek,120 nap utdn
a lépben bomlanak le

- bels6 teriikben voros vérfesték, a hemoglobin (vastartalmu fehérje) taldlhatd, amely a légzési gazokat szillitja

Vérszegénység kialakulhat azért, mert a vorosvérsejtek szama kevesebb, vagy vorosvérsejtek szdma elegendd, de a hemoglobin
mennyisége kevés

Oka: a szervezet vashidnyos allapota
Fehérvérsejtek:

- teljes értékd sejtek,

- szamuk 1 mm? vérben 6-8 ezer

- képesek kilépni az érpdlyabdl, szervezet védekezé rendszerének részei - bekebelezik az idegen anyagokat vagy
ellenanyagok termelésével semlegesitik 6ket

- baktérium- vagy virusfert6zés esetén a szamuk megemelkedik, de a fert6zés legy6zése utan visszatér a szokott értékre
Vérlemezkék:

- nem sejt, hanem sejthartydval korilvett sejtplazma toredék

- 1 mm?3 vérben 150-350 ezer

- fontos szereplik van a véralvadasban

Véralvadas soran a vérlemezkék altal kibocsatott anyagok hatdsara a vérben oldott fehérjék erGs halot hoznak létre, amibe a
vér alakos elemei megakadnak, kocsonyds anyag keletkezik, ez a var, ezt kovetéen megindul a sériilt szovetek Gjraképzédése.

A folyamathoz kilonféle enzimek, kalciumionok és K-vitamin sziikséges

A keringési rendszer vérerekbdl allé zart csérendszer, amelyben vér aramlik. A vér dramoltatasa a sziv feladata, mely a
melliiregben, a két tidéfél kozott helyezkedik el.

A szivet a szivsovény jobb és bal szivfélre osztja. Mindkét szivfélen egy pitvar és egy kamra taladlhatd. Pitvarok fala vékonyabb, a
kamraké erésebb, vastagabb. A jobb pitvarban és a jobb kamrdban mindig szén-dioxidban gazdag vér van.

Bal oldali liregekben pedig oxigén dus vér van. A szivnek 6nallé ritmuskelté kozpontja van, egy kicsiny sejtcsoport a jobb pitvar
faldban (szinuszcsomd).

Az érrendszer két vérkorbe rendezdédik

1. Kis vérkor: a sziv és a tid6 kozott talalhatd. Test feldl érkezé szén-dioxidban gazdag vér - jobb pitvar - jobb kamra —
tid6é - hajszalérhdldzaton keresztil a léghdlyagocskdk - légzési gdzcsere, mely sordn a szén-dioxid kilép a vérbdl a
léghdlyagocskaba, az oxigén pedig a léghdlyagokbdl a vérbe jut (llyen médon a szén-dioxidban gazdag vérbdl friss, oxigén dus
vér lesz) - tiid6véndk - sziv bal pitvar

2. Nagy vérkor: a szivet és a szervezet szerveit koti 6ssze. Tid6b6l érkez6 oxigén dus vér - bal pitvar - bal kamra —féverGér
— artéridk - szervekbe |épve hajszalérhalézat — gdzcsere (oxigén dus vérbdl szén-dioxidban gazdag vér lesz) — vénak — sziv jobb
pitvar



A keringési rendszerben a vér mindig meghatarozott irdnyban, a magasabb nyomasu hely fel6l az alacsonyabb nyomasu hely
felé aramlik. Az egyirdnyu aramlast a nyomaskilénbségen kivil a billentylk tartjdk fenn, amelyek ugy mikddnek, mint a
szelepek. A billenty(ik becsapéddsa okozza a szivhangokat.

A szivm(kodést ezenkivil az idegrendszer is szabalyozza. Az innen érkezé jelek a ritmuskelté kozpont miikodését befolyasoljak.
Pl: fizikai munkavégzés vagy sport hatdsdra megné a szervezet oxigénigénye, ezért a sziv is er6teljesebben mikodik.
Nyugalomban a sziv percenként atlagosan 70—75-szér hizédik 6ssze, és egy alkalommal egy kamra mintegy 70 cm? vért 16k ki.
Percenként tehat a sziv egy-egy oldalan a teljes vérmennyiség ataramlik a kis vérkoron és a nagy vérkoron is.

A vérnyomas a vér érfalakra gyakorolt nyomdsa. Altalaban a bal felkaron mérjiik. Atlagos értéke fiatal felnétteken 120/80
Hgmm. A nagyobb nyomasértéket a bal kamra 6sszehlUzdddsakor(szisztolés) lehet mérni, kisebbik a kamra izomzatanak
elernyedése (diasztolés) idején mérhetd.

A ritmikus 6sszehUzddas és elernyedés miatt nyomashulldm szalad végig a ver6ereken - pulzus — csuklén, halantékon, nyakon
mérjik.A pulzusszam és a szivdobbandsok szama megegyezik

Keringéssel kapcsolatos megbetegedések:

Magas vérnyomasrél akkor beszéliink, ha a nyugalomban mért vérnyomas tartésan 140/90 Hgmm felett van.
Magas vérnyomast okozhat lelki - idegi megterhelés, elhizas, tul sés ételek fogyasztdsa

Erelmeszesedés: Az érfalak rugalmassaga az életkor elérehaladtaval csokken. A helytelen taplalkozas miatt zsirszer(i anyagok,
példaul a koleszterin rakédik le az érfalak feliiletén.

A lerakéddasok miatt egyenetlenné valé érfalon konnyebben kitapadhatnak a vérlemezkék, és elinditjak a véralvadas folyamatat
(trombozis lép fel).

Gyogyszerekkel kezelhet6,de a gyégyulashoz az egészséges taplalkozasra vald attérés, a rendszeres mozgas és a dohdnyzas, a
tulzott alkoholfogyasztds mellGzése elkerilhetetlen.

Trombézis: érelzarddas, az eret elzard vérrog helyben keletkezik
Embdlia: vérrog a keringéssel keril az elzarédas helyére

Infarktus: A sziv izomzata az 6sszes tobbi szervhez hasonldan a nagy vérkori keringés révén jut oxigénhez és tdpanyagokhoz. A
sziv sajat ereit koszoruereknek nevezziik. Ha bennik vérrog képz6dik, vagy mas ok miatt elzdrddnak, a szivizomhoz nem jut elég
oxigén szivizomelhalas (szivinfarktus) kdvetkezik be. A szivinfarktust nem mindig jelzik dramai tiinetek. Gyakori a mellkasban

kialakulé nyomdsérzés, a vall irdnyaba kisugdrzé fajdalom, |égszomij, izzadas, de lejatszddhat szinte észrevétleniil is.



